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令和7年5月9日(金)～6月20日(金)

　取手市では、「取手市中小企業・小規模企業振興基本条例」を制定し、
市内の中小企業・小規模企業が地域経済の発展に果たす役割の重要性
を踏まえ、その振興のための基本理念等を定めております。
　今回のアンケートでは、市内に住所を有する事業者から現状やご意見
等を伺い、物価上昇や経済活動のグローバル化等による社会・経済構
造が大きく変化する中で、取手市の地域産業を取り巻く現状を分析し、
今後の産業振興施策の参考とすることを目的としております。

　調査概要

（１）調査目的

（２）調査期間

（３）調査対象

（４）調査方法

（５）回答結果

「事業者母集団データベース」より、市内に事業所（本社・本店等）を
有する法人及び個人事業主の中から無作為に抽出した1,733件

・調査票(アンケート用紙)を郵送し、返信用封筒により回収
・アンケート用紙に記載されたQRコードより回答

５００件(回答率28.９％)
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　１．事業所の概要について

（１）経営形態を教えてください。

（２）市内での事業年数を教えてください。

（３）従業員数を教えてください。
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個人

44.0%

株式会社

31.6%

有限会社

20.8%

合同会社

2.4%

無回答

1.2%

１年以下

 0.2%
２～５年 3.2%

６～１０年 
6.8%

１１～３０年

 34.4%
３１年以上

 53.6%

不明　

0.4%

無回答　

1.4%

30.0%

54.4%

4.8%

1.8%

0.6%

0.8%

1.4%

6.2%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

０人

１～１０人

１１～２０人

２１～３０人

３１～４０人

４１～５０人

５１人以上

無回答

従業員数（正規）



（４）業種を教えてください。

（５）資本金を教えてください。
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60.8%
30.0%

1.2%
1.0%
0.2%
0.0%
0.6%

6.2%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

０人

１～１０人

１１～２０人

２１～３０人

３１～４０人

４１～５０人

５１人以上

無回答

従業員数（非正規）

0.8%
13.4%

6.6%
1.0%

4.2%
17.6%

0.4%
8.4%

3.0%
8.0%

5.4%
5.2%

1.6%
0.4%

14.0%
8.6%

1.4%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0%

農業

建設業

製造業

情報通信業

運輸業

卸売業・小売業

金融業・保険業

不動産業・物品賃貸業

学術研究、専門・サービス業

宿泊業・飲食サービス業

生活関連サービス業・娯楽業

教育・学習支援事業

医療・福祉

複合サービス事業

サービス業(他に分類されないもの)
その他

無回答

41.4%

27.6%

9.2%

15.4%

1.4%

1.4%

2.0%

1.6%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

個人事業主

５００万円以下

５００万円以上～１０００万円未満

１０００万円以上～３０００万円未満

３０００万円以上～５０００万円未満

５０００万円以上

不明

無回答



（６）経営者の年代を教えてください。

　２．経営状況等

（７）直近の年間売上について教えてください。

（８）５年前の売上高との比較について教えてください。
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３０歳未満

0.2% ３０歳代

1.4%
４０歳代

11.6%

５０歳代

22.4%

６０歳代

25.2%

７０歳代以上

38.6%

無回答

0.6%

19.0%
8.2%

16.4%
27.2%

9.6%
16.0%

1.2%
0.6%
0.6%
1.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0%

３００万円未満

３００万円以上～５００万円未満

５００万円以上～１０００万円未満

１０００万円以上～５０００万円未満

５０００万円以上～１億円未満

１億円以上～１０億円未満

１０億円以上～５０億円未満

１００億円以上

不明

無回答

増加

（５％以上）

14.0%

ほぼ横ばい

（±５％未満）

37.4%

やや減少

（－３０％未満）

23.0%

減少

（－５０％未満）

12.0%

大幅減少

（－５０％以上）

10.4%

わからない

2.0%

無回答

1.2%



（９）主な増加原因・減少要因（一部抜粋、自由記入）

●増加要因
・IT技術の活用による

・受注数の増加　など
●減少要因
・少子高齢化
・新型コロナ感染症（COVID-19）の影響
・物価、エネルギー高
・人材不足による事業縮小
・社会情勢による需要の減少　など　　　　

（10）事業所の現在の業況について、どのように感じていますか。

（1１）経営計画を作成していますか。
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良い

4.0%
やや良い

14.4%

どちらでも

ない

31.5%
やや悪い

22.0%

悪い

24.4%

わからない

2.8%

無回答

0.8%

既に作成済み

12.4%

作成中

作成予定

21.8%作成予定なし

63.2%

無回答

2.6%



（12）今後重点的に取り組むべき経営課題について教えてください。
　　　　（最大３つ選択可）

（1３）事業規模の展望について教えてください。

（1４）事業の海外展開について教えてください。
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13.2%
8.3%

5.2%
10.5%

3.7%
15.3%

3.4%
7.6%

6.4%
8.1%

15.3%
2.0%

1.0%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0%

販路の拡大
新商品・新サービス・新事業の開発

資金調達、資金繰りの改善
技術力向上

製品サービスのコスト低減
人材の確保・育成
人件費の抑制
後継者の育成

従業員満足度の向上
情報発信
特になし
その他
無回答

拡大したい

20.0%

現状維持

57.2%

縮小したい

4.6%

廃業予定

7.0%

わからない

8.8%

その他

1.6%
無回答

0.8%

既に海外展開している

1.4%
検討している

2.4%

考えていない

93.2%

無回答

3.0%



（1５）事業所における人材確保について教えてください。

　３．雇用状況・人材育成

（1６）今後の従業員の採用計画について教えてください。

　　　　（パート・アルバイトを含む。複数選択可）

（1７）外国人の雇用について、事業所としてどのようにお考えですか。
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必要な人材を

確保できている

18.2%

新たに確保する必要が

あるが、できていない

26.4%

当面、確保する

必要がない

54.0%

無回答

1.4%

新卒(大卒)
7.0%

新卒(高卒)
8.2%

経験者の採用

21.6%

外国人

3.2%
高齢者(６５歳以上)

3.8%

採用予定なし

53.6%

無回答

2.7%

現在、雇用している

4.4% 現在は雇用していないが、

雇用したことがある

3.4%

今後雇用を予定

している、または、

雇用してみたい

7.4%
今後も雇用する

つもりはない

77.4%

その他

3.0%

無回答

4.4%



　４．設備投資

（1８）過去１年以内に設備投資をおこないましたか。

（1９）設問（１８）でおこなった設備投資の金額を教えてください。
　　　（設問（１８）で①を選択したかたのみ回答）

設備投資の内容（一部抜粋）　　エアコン、冷蔵庫、パソコン、車両、倉庫　など

（２０）今後３年間で設備投資をおこなう計画はありますか。
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①設備投資

を行った

24.0%

②設備投資を

行っていない

74.4%

無回答

1.6%

25.0%

16.7%

25.0%

10.0%

20.8%

1.7%

0.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0%

５０万円未満

５０万円以上～１００万円未満

１００万円以上～５００万円未満

５００万円以上～１０００万円未満

１０００万円以上

その他

無回答

予定あり

9.6%

検討中

25.4%

予定はない

62.6%

無回答

2.4%



（２１）設備投資をおこなう上での課題は何ですか。（複数選択可）

（２２）今後５年間で事業規模を拡大する目的で、事業所の増設・移設・
建替をおこなう計画はありますか。

　５．事業承継

（２３）現経営者が就任された経緯について教えてください。
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資金調達

28.5%

設備投資による

効果が不透明

13.8%

設備の設置場所の不足

4.3%

特に課題はない

28.1%

その他

1.7%

無回答

23.6%

予定あり

2.6%
検討中

13.0%

予定はない

82.4%

無回答

2.0%

53.8%

35.8%

3.2%

0.4%

0.8%

1.8%

1.6%

2.6%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

創業者

親族内での承継

社内人材の昇格

グループ会社からの派遣

外部からの招へい

不明

その他

無回答



（２４）事業所における後継者の決定状況を教えてください。

（２５）後継者はどなたですか。
　　　　（設問（２４）で①・②を選択したかたのみ回答、複数選択可）

（２６）事業承継に向けて具体的な準備に着手していますか。
　　　　（設問（２４）で①・②を選択したかたのみ回答）
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①後継者は

決まっている

16.8%

②後継者は決まって

いないが候補者は

いる　13.6%

③後継者を決める

必要はあるが候補者

はいない　14.4%

④自分の代で

廃業する予定

45.4%

⑤事業承継または

起業したばかりで

考える必要はない

7.8%

⑥無回答

2.0%

子や親族

74.8%

役員・従業員

17.6%

第三者

5.7%

その他

1.3%
無回答

0.6%

①具体的な準備

に着手している

40.1%
②具体的な

準備に着手

していない

54.6%

③無回答

5.3%



（２７）事業承継の準備とは具体的に何ですか。
　　　　（設問（２６）で①を選択したかたのみ回答、複数選択可）

（２８）事業承継の準備に着手できない理由は何ですか。
　　　　（設問（２６）で②を選択したかたのみ回答、複数選択可）

（２９）事業承継を希望しますか。
　　　　（設問（２４）で③・④を選択したかたのみ回答）
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29.0%

10.0%

30.0%

12.0%

6.0%

10.0%

3.0%

0.0% 20.0% 40.0%

事業承継に向けた課題の整理・把握

事業承継計画の策定

後継者の育成活動

社内外の関係者への取材協力

課題解決に向けた経営改善活動への取組

具体的課題についての専門家への相談

その他

6.3%

2.1%

1.0%

13.5%

63.5%

7.3%

6.3%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

候補者から了解を得られない

準備の進め方がわからない

相談できる人がいない

通常業務で手一杯

まだ時間的に猶予がある

その他

無回答

①是非事業承継

したい　3.0%

②できれば事業承継

したい　18.7%

③廃業する

49.2%

④後継者がいないので

相談したい　0.3%

⑤わからない

21.1%

⑥無回答　

7.7%



（３０）どのような事業承継を希望しますか。
　　　　（設問（２９）で①・②を選択したかたのみ回答）

（３１）廃業を考えている理由として近いものはどれですか。
　　　　（設問（２９）で③を選択したかたのみ回答）

（３２）事業承継を円滑に進めるために必要だと思う支援策は何ですか。
　　　　　（複数選択可）
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親族内承継

40.0%

役員・従業員への

承継 15.4%

第三者への事

業・株式の譲渡

29.2%

外部からの経営者

招へい3.1%

その他

4.6%

無回答

7.7%

事業に将来性

がない 29.3%

需要・成長が

見込めない 23.1%
従業員の確保が

困難 10.9%

借入金や個人保証

がある 0.7%

その他

21.8%

無回答

14.3%

8.8%

12.0%

6.7%

11.1%

21.4%

28.5%

3.0%

8.5%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0%

専門家による事業承継計画の策定支援

専門家による事業承継全般の相談対応

後継者育成のためのセミナー等の開催

事業承継に必要な資金の融資制度

事業承継に必要な資金の補助制度

わからない

その他

無回答



（３３）事業承継を円滑に進める上での課題（一部抜粋、自由記入）

●先代が補助制度などに無関心だったため、継承後に補助制度を知り

後悔した経験がある。候補者に向けて制度を周知することがポイントに
なるかと思う。

●全ての作業の標準化。特に経営者だけしかわからない情報や人脈を、
次の世代にいかに繋がるかが課題。また経営者の高齢化（曖昧な記憶
やコミュニケーションミス）による、引き継ぎ作業への支障。
●将来の不透明さ
●お金があれば万事円滑に進むので資金問題の支えが必要。

●後継者の確保と承継に伴う手続。税務の複雑さ。親族内に継ぐ意志
のある人材が少なく今後の育成が課題。

　６．デジタル技術の活用

（３４）デジタル化への取り組み状況は、次のどれに該当しますか。

（３５）具体的にどのようなことに取り組んでいますか。
　　　　（設問（３４）で①・②を選択したかたのみ回答、複数選択可）
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①すでに

取り組んでいる

31.6%

②今後取り組もう

としている

9.4%

③関心はあるが、

取り組んでいない

19.6%

④現在取り組みなし、

今後も予定はない

32.6%

⑤その他

1.2%

無回答

5.6%

12.4%
4.8%

13.3%
4.8%

12.6%
5.2%

9.7%
2.7%

7.9%
10.5%

8.0%
3.3%

0.2%
0.8%

3.8%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0%

オンライン会議・商談

テレワーク環境の整備

紙等の情報のデータベース化

電子承認(電子印鑑)
財務会計のデジタル化

人事・労務管理のデジタル化

顧客・販売管理のデジタル化

ECサイトの開設
SNSを活用した情報発信

支払決済のキャッシュレス化

インターネット広告(Web、アプリ)
AI活用

RPAを用いた提携業務の自動化
その他

無回答



（３６）デジタル化に取り組む上での課題は何ですか。（複数選択可）

　７．物価・エネルギー価格の上昇

（３７）現在の物価・エネルギー価格上昇は、コスト面で事業所経営に
どのような影響がありますか。

（３８）今後の物価・エネルギー価格のコスト面で影響について、事業
への見通しを教えてください。
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2.9%
14.8%

10.2%
9.8%
9.4%

4.5%
4.2%
4.8%
5.0%

12.0%
2.1%

20.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0%

取り組むきっかけがない

技術に詳しい人材がいない

対応する人員が不足

情報セキュリティが心配

資金的余裕がない

活用のアイディア・企画が難しい

具体的メリットがわからない

何を導入すれば良いかわからない

何から手をつければ良いのかわからない

必要がないため取り組まない

その他

無回答

44.8%

0.4%

38.0%

1.0%

7.2%

4.2%

4.4%

4.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

かなり悪い影響がある

かなり良い影響がある

多少は悪い影響がある

多少は良い影響がある

ほとんど影響はない

わからない

その他

無回答

64.8%

5.6%

0.6%

8.4%

15.4%

5.2%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

今期以降も影響が継続する

現在も今後も影響はない

今期内に影響は収束する

今期以降に影響が出る可能性がある

わからない

無回答



（３９）ここ１年での物価・エネルギー価格の上昇分を、販売価格に
どの程度転嫁できていますか。

（４０）物価・エネルギー価格上昇に対し、販売価格への転嫁以外でどの
ような対策をおこなっていますか。またはおこなう予定ですか。
　（複数選択可）
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36.2%
3.8%

21.6%
6.6%
6.0%

4.6%
16.4%

4.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0%

全く転嫁できていない

かなり(3/4程度)、転嫁できている
少し(1/4程度)、転嫁できている

ほぼ転嫁できている

半分程度、転嫁できている

転嫁不要(物価上昇の影響がない)
わからない

無回答

11.1%
2.1%

16.9%
5.4%

3.8%
12.0%

15.0%
4.1%

2.8%
4.8%

4.2%
4.8%

13.0%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0%

仕入先・購入先の変更

資産売却

仕入先・購入先との価格交渉

補助金・給付金等の活用

特注品から汎用品への切り替え

省エネ対策の実施

在庫管理の最適化

省エネ機器への設備投資

運転、設備資金等の借り入れ

従業員の雇用調整

他電力への契約の切り替え

その他 
無回答



　８．市などに期待すること

（４１）取手市などの行政に期待する支援や取り組みについて教えて
ください。（最大３つ選択可）

（４２）相談等で関わりのある産業支援機関について教えてください。
　　　　（複数選択可）
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8.2%
6.1%

2.2%
5.9%

1.4%
2.7%

11.0%
2.4%

14.8%
2.8%

5.9%
6.4%

22.0%
3.1%

4.9%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0%

人材確保・育成支援

事業承継への支援

製品・商品・サービスの開発の支援

販路開拓・マーケティング支援

大学や研究機関との連携の場・機会の提供

経営相談、専門家による診断・アドバイス

資金調達(融資)
創業支援

事業所・店舗の改修、新規設備投資に対する支援

企業立地の推進

デジタル化・DX化の取組支援
支援施策等行政情報の発信

特になし

その他

無回答

29.6%

0.3%

1.3%

27.0%

1.3%

15.4%

18.6%

1.4%

5.1%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0%

取手市商工会

(一社)とりで起業家支援ネットワーク
茨城県よろず支援拠点

税理士・公認会計士

中小企業診断士(経営コンサルタント)
金融機関

特になし

その他

無回答



（４３）事業を展開するにあたって、取手市の良さや強みはどんなこと
だと思いますか。（複数選択可）

（４４）事業を展開するにあたって、取手市の課題（問題点）や弱みは
どんなことだと思いますか。（複数選択可）
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18.2%
7.0%

2.1%
10.4%

2.5%
1.2%

9.3%
13.6%

16.0%
2.4%

11.7%
0.8%

4.7%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0%

交通の利便性

取引企業との距離の近さ

原材料等の入手の容易さ

地価・家賃

事業用地の確保

従業員の確保

自然環境や気候

自然災害が少ない

長年のつきあい

地域のイメージ

わからない

その他

無回答

10.2%
3.1%

1.7%
6.6%

4.7%
11.5%

2.5%
2.8%

4.1%
12.1%

25.2%
5.4%

9.9%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

交通の利便性

取引企業との距離の近さ

原材料等の入手の容易さ

地価・家賃

事業用地の確保

従業員の確保

自然環境や気候

自然災害が少ない

長年のつきあい

地域のイメージ

わからない

その他

無回答



（４５）今後も取手市内で事業を続けたいと思いますか。

（４６）市外への移転を検討される理由を教えてください。
　　　　（設問（４５）で③・④を選択したかたのみ回答、複数選択可）

（４７）取手市の産業振興施策に対する意見・要望等
　　　　（一部抜粋、自由記入）

●企業誘致を進めてほしい　近場に取引企業が少ない

●支援策などを打ち出しているとは思いますが、事業所まで届いてい
ない。土地使用の難しさなど、規制緩和を望む。国関連の補助金などを
積極的に市で取ってほしい。その情報をぜひ企業まで下ろしてほしい。

●中小企業は、ＡＩやＤＸの面で弱いため、サポートしてくださるセミナー
などを行っていただけるとありがたいです。
●取手市全体のＰＲを（祭・神社・仏閣・桜・イベント等）

●年に何回かは各企業（出席できる人は限りがあるが）同志の意見交換
会も産業振興課主催でやってはどうか
●取手市産農産物をアピールする場を設けてほしい

●もっとお金を使えるお店が増えて、取手市の中でうるおえることがで
きたらいいなと感じます。新しい発想の若い経営者が増え、より取手市
が盛り上がってくれれば良いなと思います。 19

①市内の現在

の場所で事業

を続けたい 
79.6%

②市内の別の場所

に移転したい　 
2.4%

③いずれは市外

に移転を検討して

いる 2.8%

④すぐにでも

市外に移転を

検討している 
0.6%

⑤その他

4.0%
⑥無回答 

10.6%

8%
11%

6%

14%

6%

8%
8%

14%

17%

8%

0% 5% 10% 15% 20%

交通アクセス(道路)が悪い
交通アクセス(鉄道)が悪い
事業用地賃料、地価が高い

事業用地の確保が困難

雇用の確保が困難

補助金等の支援が不足

税制優遇等の支援が不足

商圏が小さい

市に魅力を感じない

その他


